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Un astfel de parteneriat strategic se derulează la școala nostră - Liceul „Matei Basarab”, 

Craiova, în perioada 1.09.2015 – 30.09.2017, sub numele de „Brains at school –knowledge is 

power!” cu nr. de referință: 2015-1-PL01-KA219-016735. Partenerii acestui proiect sunt 

Liceul Matei Basarab, Craiova,  Istituto Compresivo Muro Leccese, Italia și Gimnazjum 1 

Mosina, Polonia. Principalii beneficiari ai proiectului sunt elevii selectați din cele trei țări 

partenere si, alături de aceștia, părinții, profesorii și comunitatea locală. 

Ideea proiectului s-a născut din nevoia de a afla răspunsuri la întrebările "Cum să 

predăm?" și "Cum să învățăm?", în realitatea actuală inundată de informații.  De multe ori, 

elevii nu  pot învăța în mod autonom și mulți dintre ei se simt descurajați rapid și ajung să 

aibă o atitudine pasivă. Profesorii, la rândul lor, caută să se adapteze și să găsească alternative 

didactice, care să stimuleze motivația copiilor pentru învățare. 

Asfel a apărut o nouă știință a educației – neurodidactica, care pare a fi răspunsul 

pentru această problemă. Aceasta este o disciplină care se ocupă de studiul procesului de 

dezvoltare al creierului uman, în scopul îmbunătățirii procesului de predare-învățare. N. 

Incearca sa inteleaga cum functonaeaza creierul pentru a stii cum sa usurezi procesul de 

invatare. Studiile științifice au încercat să identifice care este mecanismul intern al creierului 

prin care se realizează învățarea. După cum știm, învațarea se produce în creier, acesta fiind 

format din milioane de celule numite neuroni, specializați în percepția stimulilor și între care 

se realizează conexiuni numite sinapse. Din aceste conexiuni rezultă funcția cerebrală, 

respectiv memoria, care reține informația. Creierul este organizat în două emisfere, dreaptă și 

stângă. Emisfera stângă controlează mâna dreaptă și este răspunzătoare de limbaj, scris, 

logică, matematică și științe. Emisfera dreaptă controlează mâna stângă și răspunde de 

aptitudinile legate de arte, muzică, creativitate, percepții, emoții. Creierul caută mereu lucruri 

neobișnuite, el înmagazinează doar informația care contează și ignoră lucrurile obișnuite. De 

aceea, profesorul, conform neurodidacticii,  trebuie să-i determine pe elevi să învețe și 



 

cunoștințele care nu-i atrag, folosind diferite trucuri: întrebări, exerciții, formule, rime, culori 

etc., ce poartă numele de tehnici mnemonice. 

Neurodidactica studiază mecanismele neuronale care se activează în procesul de 

învățare și încearcă să pună în evidență capacitățile intelectuale ale fiecărui elev. Astfel se 

susține ideea că fiecare elev are nevoie de instruire personalizată și trebuie pusă în valoare 

competențele și capacitățile intelectuale ale fiecăruia.  

Pentru o mai bună învățare se recomandă învățarea prin practică, experimente (a 

învăța făcând), centrată pe elev, pe dezvoltarea cunoștințelor, aptitudinilor, necesităților 

fiecărui individ. Acest tip de învățare se poate realiza utilizând teoria inteligențelor multiple 

și instruirea diferențiată.  

Teoria inteligenţelor multiple constituie o strategie modernă de instruire interactivă 

care poate contribui la îmbunătăţirea performanţelor şcolare. 

În accepţiunea lui H.Gardner, inteligenţele reprezintă capacitatea cognitivă a 

individului, descrisă printr-un set de abilităţi, talente, deprinderi mentale pe care le deţine 

orice persoană dezvoltată normal, ele fiind grupate în opt categorii.: lingvistică, logico-

matematică, spaţial-vizuală, muzicală, corporal-kinestezică,  naturalistă, interpersonală şi 

intrapersonală.  

Inteligenţa lingvistică – capacitatea de a rezolva şi dezvolta probleme cu ajutorul codului 

lingvistic, scrie un eseu despre vizita ta în….-scrie/caută ghicitori, proverbe sau zicători 

despre…-descrie un loc deosebit de pe glob;  -scrie un reportaj despre… 

Inteligenţa logico-matematică – capacitatea de a opera cu modele, categorii şi relaţii, de a 

grupa, ordona şi a interpreta date, capacitatea de a problematiza. - rezolvă un exerciţiu,  un 

studiu de caz; -realizează o hartă conceptuală, un tabel;  

Inteligenţa spaţial-vizuală - capacitatea de a forma un model mental spaţial, de a rezolva 

probleme prin intermediul reprezentărilor spaţiale şi ale imaginii, simţul orientării în spaţiu, 

capacitatea de a citi hărţi, diagrame, grafice- identifică un traseu pe o hartă; -desenează schiţa 

unei ţări pe baza altei hărţi sau din memorie; 

Inteligenţa muzicală – capacitatea de a rezolva probleme şi de a genera produse prin ritm şi 

melodie, sensibilitate la ritm- scrie versurile unui cântec despre … 

Inteligenţa naturalistă – capacitatea de a rezolva probleme şi de a dezvolta produse cu 

ajutorul taxonomiilor şi a reprezentărilor mediului înconjurător. identifică plante şi animale în 

mediu, în fotografii, în desene; -realizează o colecţie de roci şi minerale; - elaborează      

propuneri de ecologizare a unei zone;  

Inteligenţa corporal-kinestezică – capacitatea de a rezolva probleme şi de a genera produse 

cu ajutorul mişcării coprului, îndemânarea în manipularea obiectelor; foloseşte globul 

geografe; - realizează un mulaj pentru o formă de relief; - foloseşte busola în teren;  

Inteligenţa interpersonală – capacitatea de a rezolva probleme prin interacţinea cu ceilalţi, 

abilitatea de a discrimina şi răspunde adecvat la manifestările şi dorinţele celorlalţi. -ajută un 

coleg să se orienteze pe hartă sau în teren; -realizaţi un proiect în grup, 

Inteligenţa  intrapersonala/existenţială – este identificată de H. Gardner ca fiind 

responsabilă de cunoaşterea lumii, (specifică filozofilor), însă nu s-a reuşit localizarea zonei 

cerebrale care o activează-explicaţi ridicarea nivelului apei mărilor şi oceanelor datorită 



 

încălzirii globale, -stabileşte măsuri pe care ar trebui să le ia oamenii pentru protecţia 

mediului; 

Aşadar, instruirea diferenţiată permite valorificarea potenţialului fiecăruia şi 

identificarea mai multor tipuri de indivizi şi stiluri de învăţare. Profesorul nu transmite doar 

cunoştinţe, ci organizează, îndrumă activitatea de învăţare, asigură adaptarea la situaţii noi.  

Pornind de la acestea, obiectivul principal al proiectului este  căutarea, promovarea și 

utilizarea practică a abordării neurodidactice în procesul de învățare și predare, în scopul de a 

dezvolta competențe cheie la elevi. 

Pentru a atinge obiectivele principale ale proiectului vor avea loc următoarele 

activități: 

- obținerea de informații despre creier: structură, dinamică, factori care susțin și tulbură 

activitatea și, în final, alcătuirea și difuzarea de publicații conținând informații faptice ("Brain 

ABC" și  jocuri); 

- obținerea de informații cu privire la teoria inteligențelor multiple  și diferitelor stiluri de 

învățare prin aplicarea și interpretarea unor teste specifice; 

- pregătirea și realizarea unui studiu cu privire la modalitățile de a petrece o zi/ o săptămână 

de către elevi; 

- crearea unui dicționar Englez- Polonez- Român-Italian cu vocabularul de bază și expresiile 

despre creier utilizate în timpul lucrului și folosite la reuniunile elevilor; 

-  organizarea unor "lecții  prietenoase pentru creier" în fiecare școală parteneră în 

conformitate cu informațiile oferite de neurodidactică; lecțiile vor fi pregătite de către elevi și 

profesori și vor fi filmate cu subtitrare în limba engleză ; fiecare lecție filmată va fi trimisă la 

ceilalți parteneri și discutată în timpul reuniunilor elevilor; 

- crearea și funcționarea unui site al proiectului, unde informațiile relevante vor fi întotdeauna 

postate; 

- crearea și trimiterea unui Newsletter (la fiecare două luni) pe  e-mailul elevilor, incluzând  

informații despre proiect; 

- pregătirea și actualizarea (în fiecare școală) a unor panouri și vitrine ce vor  prezenta 

informații despre  proiect; 

-  publicarea revistei școlare "Brains at School" , care să includă informații utile despre creier, 

metode de învățare și predare prietenoase pentru creier, trucuri utile în învățare, jocuri și 

ghicitori logice si multe altele; fiecare școală parteneră va  pregăti două pagini ale revistei; 

- un concurs  organizat în fiecare lună în legătură cu matematica și logica, publicat în 

Newsletter, în revista școlară și pe site-ul proiectului; 



 

- crearea unor   autocolante/stickere motivante care vor stimula activitatea elevilor; 

-  crearea unui ghid "Cum să înveți  prietenos?" ca un rezultat al unei cooperări de doi ani  

pentru obtinerea de cunoștințe și abilități de sprijinire a  autonomiei  elevilor în procesul de 

învățare; 

-  organizarea a două workshop-uri despre managementul  timpului și TIC. 

Prima întânire de proiect a avut loc în Polonia, la Mosina în luna noiembrie 2015, unde 

s-au discutat activitățile ce se vor derula în cadrul proiectului și modalitățile de implementare 

ale acestuia. De asemenea, a fost desemnat prin vot Logo-ul proiectului, fiind câștigător cel 

propus de liceul nostru. S-au stabilit termenele pentru revista ” Brains at school”, Newsletter, 

School Board etc. 

Următoarea întâlnire v-a avea loc în perioada 15-20 martie 2016 în România, ocazie cu 

care cei 12 elevi români selectați se vor întâlni cu elevii din Polonia și Italia și vor desfășura 

diferite activități ale proiectului, menite să atingă obiectivele propuse. 
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